

# 美国在中美贸易“吃亏”？不科学

## 我外交部强调双边协议必须双向平衡、平等互利

新华社北京5月21日电 外交部发言人陆慷21日说，中美之间的贸易协议必须是双向平衡、平等互利的。

据报道，美国总统特朗普近日接受媒体采访时称，最近几轮美中磋商之前他曾

告诉中方，美中之间的协议不可能是对等的(50-50)，由于中国过去的贸易做法，协议必须更有利于美国。

对此，陆慷在当日例行记者会上说，“是否对等”和“对谁更有利”在贸易关系中

不是一回事，要求两个经济体在贸易实践中绝对的对等开放是不现实的，“更何况经济全球化本身就是各国优势互补、互通有无的过程。”

他表示，所谓贸易互惠互利，应该是指

所有产业开放市场实现总体互惠和利益平衡。简单认为美国在中美贸易关系中“吃亏”的看法是不科学、不专业的。“谈判贸易协议本身不可能在所有领域都要求绝对平等，但必须是双向平衡、平等互利的。”

美国消费者购买运动鞋

图



## 对华加征关税加重美国民众负担 买双鞋要多花56美元

超过170家美国鞋业企业20日发表联名信，要求美国政府把从中国进口的鞋具从拟加征关税清单中移除，称这一行为将伤害美国消费者和美国经济。

联名信说：“美国对进口鞋平均征税11.3%，但最高可达67.5%。在此基础上加征25%的关税，意味着美国工薪家庭买鞋时要支付近100%的关税。”

据美国鞋具批发商和零售商协会统计，对中国制造的鞋具加征关税或令美国消费者每年额外支出70亿美元。

美国鞋袜经销商协会估计，在高关税下，一双运动鞋的售价会从150美元增加到206美元，其他种类的鞋子售价也会有类似的涨幅。

如果中美贸易纠纷进一步升级，美国一个四口之家每年衣服、鞋子等相关产品的花费可能会增加约500美元。如果要给孩子买一双新鞋，售价会从10美元涨到15美元，要买给女儿的篮球鞋会从130美元涨到179美元，要买给丈夫或太太当过生日礼物的新靴子，加征关税前只需要190美元，但之后就会涨到249美元。

美国总统特朗普多次提到，如果企业在美国国内制造产品，或者把生产线移到越南、印尼等国家，就能避免加征关税的影

响。对特朗普的这种说法，美国服装与鞋业协会首席执行官里克·赫芬宾反驳称：“事情远没有那么容易。”科技、工人的技术等不是那么容易转移的。

赫芬宾表示，在美国出售的货品中，72%的鞋子、84%的配饰以及41%的服装都由中国制造。美国市场十分依赖中国，因为找不到其他地方进口相应货品，赫芬宾形容美国是“陷进去了”，关税将“十分严重”地影响美国零售业。

美国鞋袜经销商协会发言人安迪·波尔克表示，美国国内的工厂不会制造一些可以从中国进口的鞋子，即使它们这样做，美国制造的也会比从中国进口的要贵。他举例说，美国制造远足鞋的零售价可达300美元，跑步鞋的售价达150美元，甚至更贵。

美国消费者在这轮中美贸易纠纷中要付出的代价之后可能还会上升，家庭电器、牛肉、冷冻水果和蔬菜等都会受到影响。美国芝加哥大学一项研究显示，在加征关税后，美国洗衣机平均售价上升了12%，烘干机等产品的价格也在上升。

根据美国全球贸易伙伴咨询公司的一项研究，中美贸易纠纷令美国家庭每年的平均开支增加2300美元。 刘阳 张敏

## 发布为期90天“临时通用许可” 美部分推迟对华为禁令

新华社华盛顿5月20日电 美国商务部20日发布为期90天的“临时通用许可”，推迟对华为及其附属公司现有在美产品和服务所实施的交易禁令。

美商务部当天发表声明说，获得“临时通用许可”的美国企业可向华为及其68个非美国附属公司出口、再出口和转让产品或服务，但这一许可是“特定”和“有限的”，仅针对在美国已使用的华为产品和服务。

根据这项“临时通用许可”，未来90天内，华为及其附属公司将可以从事“特定活动”，以保证美国现有相关网络的持续运营，为美国现有的相关移动服务提供支持。这些活动包括开展对维护现有网络和设备完整性及可靠性至关重要的网络安全研究、为美国

现有网络设备和现有华为手机提供软件更新和补丁、参与必要的5G标准的开发等。

“临时通用许可”让运营商有时间做出其他安排，也给美商务部留出空间，以决定对目前依赖华为设备提供关键服务的美国外国电信服务商采取何种适当的长期措施，“美国商务部部长威尔伯·罗斯说，‘简而言之，该许可将允许现有华为手机用户和(美国)农村宽带网络得以继续运行。’”

“临时通用许可”自5月20日起生效，持续到8月19日。美商务部还将评估是否将延长期限。美商务部15日将华为及其附属公司列入“实体名单”，名单上的企业或个人获得美国技术需获得有关许可，美国政府的默认审查状态为否决。

## 德企否认暂停向华为供货

新华社北京5月21日电 德国半导体制造企业英飞凌21日表示，将继续向中国企业华为提供“绝大部分”产品，否认此前媒体报道的“英飞凌暂停向华为供货”。

英飞凌在当天的声明中说，迄今为止，英飞凌向华为提供的绝大部分产品不受美国出口管制影响，将继续对华为出货。受美方规定影响，英飞凌“原产于美国的货物不得不停止交付”。但英飞凌将采取一切必要措施，保证

满足客户需求的可靠性。

英飞凌主要提供微电子产品和解决方案。2018财年，该公司的销售额达76亿欧元。在该公司2018年年报中，华为位列该公司某一业务条线的“主要客户”之一。20日有媒体报道称“英飞凌暂停向华为供货”，英飞凌当天在法兰克福证交所的股价盘中出现大跌。

受美国商务部将华为列入制裁实体名单影响，本周一美国芯片股股价全面重挫。

## 福特拟裁减全球10%员工

新华社上午电 美国福特汽车公司20日宣布，打算在全球范围裁撤7000名白领员工，人数占福特现有正式员工10%。

不少媒体分析，电动汽车和自动驾驶汽车预期今后成为主流产品，福特等汽车制造商为适应这一趋势，在相关技术领域集中投入人力、物力，不得不削减其他支出。

美联社报道，福特公司这一轮裁员自去年开始实施，涉及这家企业全球十分之一固定薪资岗位，预期每年节省大约6亿美元成本。

福特首席执行官吉姆·哈克特20日说，

在美国的裁员工作本月24日以前大体能完成，将裁撤大约2300名白领员工，其中1500人已经主动辞职或接受“买断”离职，300人遭解雇，剩余500人将从本周起陆续“下岗”。

福特发言人玛丽萨·布拉德利说，“福特正在经历重组过程”，以便适应时代潮流。

越来越多消费者倾向于购买运动型多功能车(SUV)和卡车，促使福特在美国的产品线逐步淘汰小型轿车。它的业务重组目前不影响蓝领员工，缘由是企业需要蓝领工人操作机械设备，生产更多SUV和卡车。

## 美国将制裁“北溪-2”天然气项目

### 俄罗斯批美搞“不公平竞争”

国支持，乌克兰和波兰担心这一项目造成本国经济和地缘政治方面损失，德国、奥地利等国家则支持这一项目。

俄罗斯外交部副部长亚历山大·格鲁什科同一天说，“北溪-2”纯属商业项目，旨在满足欧洲的能源需求和能源安全需求。

格鲁什科在奥地利首都维也纳接受采访时说，“某些国家”利用“地缘政治工具”，希望确保本国经济活动获得更有利的条件，“简而言之，就是逼迫欧洲人购买昂贵的美国天然气”。他说，一切将取决于欧洲国家选择何种立场、是否符合本国利益。



欧洲多国领导人启动北溪-2天然气管道项目

新华社上午电 美国能源部长里克·佩里21日说，美方将在“不久后”制裁俄罗斯与多个欧洲国家合作的“北溪-2”天然气管道项目。俄方官员随后回应，美方制裁属于“不公平竞争”。

佩里没有提及美方制裁“北溪-2”项目的具体时间。“北溪-2”项目旨在铺设从俄罗斯经波罗的海海底到德国的一条天然气管道，绕开乌克兰，把俄罗斯天然气输送到德国，继而送往其他欧洲国家。项目计划2019年完工，建成后预计俄罗斯每年可向德国输气550亿立方米，可满足欧洲10%的天然气需求。

美国是全球最大石油和天然气生产国，与俄罗斯在欧洲市场有竞争关系。美方天然气价格高于俄罗斯天然气价格。美方多次呼吁俄罗斯以外的“北溪-2”项目参与方退出，威胁对参加项目的欧洲企业施行制裁。

另外，乌克兰和波兰反对这一项目并获得美